‘Med. Fak. CAU Kiel

01 Aligemeinmedizin SS09

Anzahl der Fragen: 20 Aufgabenheft ID: 355349861-1000558
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@ Punkzahl: 1,00

1. Frage: abdominellen Kolik

Fur die effektive Behandlung einer abdominellen Kolik sind folgende Medikamente besonders geeignet. Was trifft
zu?

1) N-Butylscopolamin (Buscopan)

2) Paracetamol

3) Pethidin (Dolantin)

4) Metamizol (Novaminsulfon, Nolvalgin)

5) Morphin

A) [[] Nur 1 und 5 sind richtig
B) [[] Nur2 und 4 sind richtig
C) [ZI Nur 1, 3 und 4 sind richtig
D) [] Nur 1 und 2 sind richtig
E) [] Nur4 ist richtig

2. Frage: Arteriitis cranialis/temporalis

Die Arteriitis cranialis/temporalis hat eine typische Befundkonstellation. Was trifft zu?
1) Fokale epileptische Anfalle

2) Stark erhthte BSG

3) Uberwiegend mannliches Geschlecht

4) Ungewdhnliche Kopfschmerzen

5) Vorwiegend Alter unter 60 Jahren

A) D Nur 1,3 und 5 sind richtig
B) [X] Nur2 und 4 sind richtig
C) [] Nur 3 und 5 sind richtig
D) [T Nur 1, 2 und 5 sind richtig
E) [C] Nur4 und 5 sind richtig

3. Frage: Beta-2-Sympathomimetika

Inhalative Beta-2-Sympathomimetika spielen bei der Behandlung von Asthma bronchiale und COPD eine
hervorragende Rolle. Bei ausschlielichem und/oder tbermaBigem Gebrauch lasst die Wirksamkeit deutlich nach.
Warum ist das so? Was trifft zu?

A) D Beta-2-Sympathomimetika ,provozieren” die Hyperreagibilitat

B) D Beta-2-Sympathomimetika ,férdern” die Infektanfalligkeit

C) D Die Obstruktion ,uberwiegt’ die Hyperreagibilitat

D) [X] Die Sensivitat der Rezeptoren in der Bronchialschleimhaut ,versinkt*

E) [] Rauchen verhindert* die Wirksamkeit
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4. Frage: COPD

Die COPD (Chronic Obstruktive Pulmonary Disease) hat charakteristische Merkmale. Was trifft zu?
1) COPD ist vorwiegend allergisch induziert

2) COPD hat haufig eine Raucheranamnese

3) COPD ist reversibel

4) COPD bedeutet eine chronische Atemwegsobstruktion

5) COPD provoziert ein Lungenemphysem

A) [] Alle sind richtig

B) [X] Nur2, 4 und 5 sind richtig
C) [C] Nur 1 und 3 sind richtig
D) [] Nur 4 und 5 sind richtig
E) [[] Nur2 und 3 sind richtig

5. Frage: CTS

Ein Karpaltunnelsyndrom (CTS) darf im Praxisalltag nicht ibersehen werden. Es gibt verschiedene Symptome, die
zur Diagnose fuhren. Was trifft zu?

1) Diffus ausstrahlende Schmerzen im Arm

2) Taubheitsgefuhle

3) Verstarkte nachtliche Schmerzen

4) Muskelatrophien

5) Stérungen der Feinmotorik

A) [] Nur 1,2, 3 und 4 sind richtig
B) [] Nur 3ist richtig

€) [ Nur 1 und 2 sind richtig

D) [X] Alle sind sichtig

E) [C] Nur2, 3 und 4 sind richtig

6. Frage: DEGAM- Leitlinie
Nach der DEGAM- Leitlinie gibt es ,abwendbare gefahrliche Verlaufe" fur hauslich Pflegende. Was trifft nicht zu?

A) E] Aggressivitat gegen den Pflegedirftigen

B) |:| Verletzungen durch mangelhafte Ausbildung

C) D Uberforderung der Pflegeperson (kérperlich, seelisch, psychosozial)
D) [X] Fehlender Urlaubsanspruch

E) D Sucht, Medikamenten- /Alkoholmissbrauch der Pflegeperson
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7. Frage: Diag./therap. Prozedere

Es gibt Besonderheiten im diagnostischem und therapeutischem Prozedere in der Alilgemeinmedizin. Was trifft
nicht zu?

A) D Begrenzte Sicherheit

B) |:| Symptomorientierte Therapie ohne endgiltige Diagnose

C) [[] Abwartendes Offenhalten eines Krankheitsverlaufes

D) @ Therapie erst nach sicherer Diagnose

E) D Rechtzeitiges Erkennen und Abwenden eines gefahrlichen Verlaufes

8. Frage: Flussigkeitsbedarf

Als Aligemeinarzt gehort die Betreuung von Heimpatienten haufig zum Versorgungsbereich. Sie missen den
Flussigkeitsbedarf pro Tag fir einen immobilen Patienten bestimmen, Kérpergewicht 60,0 kg.

A) [] 1000 m
B) [] 2000 mi
¢) [J 3000 ml
D) X 1500 ml
E) [] 2500 ml

9. Frage: Ganzkérper-Untersuchung

Eine orientierende Ganzkérper-Untersuchung ist die Basis zur Vermeidung von Fehldiagnosen. Wann kann auf
eine entsprechende Untersuchung bei neuer Symptomatik verzichtet werden? Was trifft zu?

A) [] Patient ist gut bekannt
B) D Patient kommt von einem anderen Arzt
C) [] m Notdienst

D) X] Am Besten nie
E) [[] Patient méchte keine erneute Untersuchung
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10. Frage: Heberden-Arthrosen

Heberden-Arthrosen sind ein haufiger Beratungsanlass in der allgemeinmedizinischen Sprechstunde. Welche der
Aussagen trifft zu?

A) D Erhéhte Harnsaurewerte im Serum als Ursache

B) D Typische Verformungen bei R.A. (rheumatischer Arthritis)
C) D Spindelférmige Verdickungen der Fingermittelgelenke

D) & Individuelle Disposition einer Arthrose der Fingerendgelenke
E) [] Manner sind haufiger betroffen als Frauen

11. Frage: Heilverfahren
Wer ist Kostentrager fiir ein Heilverfahren (HV) bei Alkoholkrankheit? Was trifft zu?

A) [] Berufsgenossenschaft

B) [[] Krankenkasse

C) [X] Rentenversicherungstrager
D) [[] Arbeitgeber

E) [] Risikoversicherung

12. Frage: Husten

Die Therapie eines unproduktiven Hustens erfolgt haufig mit Codein. Dafiir gibt es Kontraindikationen. Was trifft
zu?

1) Chronische Obstipation

2) Asthma bronchiale

3) Spannungskopfschmerz

4) Refluxdsophagitis

5) Herzinsuffizienz

A) [X] Nur 1,2 und 4 sind richtig
B) [[] Alle sind richtig

C) [ Nur 1 und 2 sind richtig
D) [C] Nur 2 und 5 sind richtig
E) [] Nur 1 ist richtig
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13. Frage: Kardiovaskul&re Erkrankungen

Die Beratung zur Pravention kardiovaskuldrer Erkrankungen ist eine wichtige hausarztliche Aufgabe. Welche
Aussage trifft nicht zu?

A) D Das ,Absolute Risiko” eines Patienten fiir eine kardiovaskulare Erkrankung ist ein Schatzwert flr eine
individuelle Prognose

B) I:I In dem Herz-Kreislauf-Risikorechner ,ARRIBA" wird das Gesamtrisiko eines Patienten fir Schlaganfall
und Herzinfarkt ermittelt

C) D Das Alter ist der Risikofaktor mit dem starksten Gewicht: Wenn man nur alt genug wird, steigt das
kardiovaskuldre Risiko immer bis in den Hoch-Risiko-Bereich.

D) I:I Die Starke der Wirkung einzelner Praventionsmafinahmen wird mit der ,Relativen Risikoreduktion*
beschrieben.

E) @ Ein Cholesterinwert von 280 mg/dl und mehr muss mit einem Statin gesenkt werden.

14. Frage: Koronares Herzsyndrom

Sie werden zu einem Patienten mit dringendem Verdacht auf ein Koronares Herzsyndrom, bzw. Herzinfarkt
gerufen. Wie flhren Sie, neben anderen MaRnahmen, eine erfolgsversprechende Schmerztherapie durch, wenn
Glyceroltrinitrat unwirksam erscheint? Was trifft zu?

A) [[] 1000 mg Metamizol i.v.

B) [] 1000 mg Metamizol und 10 mg Diazepam i.v.

C) 10 mg Morphinsulfat und 5-10 mg Metoclopramid i.v.
D) [[] 1000 mg Acetylsalicylsaure i. v.

E) D 10 mg Morphinsulfat und 10 mg Diazepam i.m.

15. Frage: Marcumar

Es gibt verschiedene Anlasse fiir eine Therapie mit Phenprocoumon (Marcumar). Fir die meisten Indikationen
gibt es einen empfohlenen therapeutischen Bereich. Was trifft zu?

A) [] INR1.0-18
B) [] INR1.5-2.0
C) [X] INR2.0-3.0

D) [] INR mindestens tber 3.0
E) (] INR mindestens unter 2.0
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16. Frage: Migrane
Die Behandlung der leichten bis mittelschweren Migrane ist standardisiert und sollte mit folgenden Mitteln erfolgen.
Was trifft nicht zu?

A) |:| Paracetamol
B) [] Metoclopramid
C) X Triptan

D) [[] pomperidon
E) [] Ass

17. Frage: Pravention
Es gibt gesetzliche Programme zu Pravention, bzw. Vor- und Nachsorge. Was trifft nicht zu?

A) D Jugendschutzuntersuchung

B) [[] Praventive Koloskopie

C) [] Krebsfriiherkennung fur Manner und Frauen
D) [X] Hor- und Sehtest

E) [] Mutter- und Kindkuren

18. Frage: red flags

Es gibt Warnhinweise - red flags - fir einen komplizierten lumbalen Riickenschmerz. Was trifft zu?
1) Tumoranamnese

2) Alter unter 20 Jahre

3) Adaquates Trauma

4) Neurologische Ausfalle

5) Bekannte Osteoporose

A) [[] Nur 1 und 2 sind richtig
B) [] Nur 3 und 4 sind richtig
C) [X] Alle sind richtig

D) [C] Nur2 und 4 sind richtig
E) [] Nur4 und 5 sind richtig

Seite: 6




Med. Fak. CAU Kiel

01 Aligemeinmedizin SS09

19. Frage: Spannungskopfschmerz

Spannungskopfschmerz als komplexes Geschehen ist ein haufiger Beratungsanlass in der taglichen Praxis.
Welche Medikation eignet sich zur Prophylaxe? Was trifft zu?

A) D Propanolol, Metoprolol
B) [X] Amitryptilin

C) D Acetylsalizylsaure

D) [] Paracetamol

E) [] Diazepam

20. Frage: Sturzpatienten

Altere Sturzpatienten gehéren zum allgemeinmedizinischem Alltag. Die Leitlinie hierzu unterscheidet folgende
Definition bzw. Epidemiologie. Was trifft zu?

1) Extrinsische Stirze

2) Vestibulare Stlrze

3) Synkopale Stirze

4) Dementielle Sturze

5) Lokomotorische Sturze

A) [[] Nur 1 und 4 sind richtig

B) [X] Nur 1,2, 3 und 5 sind richtig
C) [[] At sind richtig

D) [C] Nur 4 und 5 sind richtig

E) [C] Nur2, 4 und 5 sind richtig
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